

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

Профессору Ахметову Кулмаганбету Ахметовичу – 70 лет

Профессор кафедры «Естественные дисциплины и информационные технологии» инженерного факультета Казахского национального аграрного университета (КазНАУ) **Ахметов Кулмаганбет Ахметович** родился 28 декабря 1945 года в колхозе “Алгабас” Жана-Аркинского района Карагандинской области в семье колхозника.

В 1963 году окончил среднюю школу им. В. И. Ленина Жана-Аркинского района Карагандинской области и поступил в Казахский государственный сельскохозяйственный институт (КазСХИ). После окончания факультета механизации этого института в 1968 году был направлен на преподавательскую работу в Алма-Атинский зооветеринарный институт (АЗВИ). В этом заведении, преобразованном (на базе КазСХИ и АЗВИ) в 1996 г. в Казахский государственный аграрный университет, а в 2001 году – в Казахский национальный аграрный университет (КазНАУ), он работает по настоящее время. Был ассистентом (1968-1972), учился в аспирантуре с отрывом от производства (1972-1975), старшим преподавателем (1975-1983), доцентом (1983-2000) и профессором (с 2000 г.). Работал на должностях заместителя декана (1983-1990), заведующего кафедрой (1990-1996), начальника Центра тестирования (1995-96), директора Центра компьютерных технологий образования (1998-2001), заведующего кафедрой (2001-2005), деканом факультета экономики и финансов (2005-2008), заведующего кафедрой «Информационные системы» (2008-2011). Ныне – профессор кафедры «Естественные дисциплины и информационные технологии» КазНАУ.

Ахметов К.А. – квалифицированный преподаватель, способный возглавлять и выполнять крупные научно-исследовательские проблемы, профессиональный специалист в области моделирования аграрных систем в среде информационных технологий. Он одним из первых в числе основателей в Республике по внедрению методов имитационного и компьютерного моделирования в аграрной системе. По этой проблеме им опубликованы множество научных статей. В 1979 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук. Им подготовлено 5 кандидатов наук и 1 доктор PhD. Был научным руководителем по различным проблемным темам, посвященным эффективному развитию аграрных предприятий РК. Имеет внедренные в производство ряд научных рекомендаций и предложения, подтвержденные 9 авторскими изобретениями и патентами.

Вот уже более 10 лет в нашей республике практикуется кредитная система обучения и трехуровневая подготовка специалистов (бакалавриат, магистратура и докторанттура *PhD*). Однако по сегодняшний день продолжается слабая методологическая культура в аграрных исследованиях, практически во всех аграрно-экономических и агробиологических исследованиях недостаточно используются современные инновационные количественные методы и информационные технологии и вследствие чего результаты многих научных работ не находят применение в практике (*см. сайт МОН РК, статья Академика Утебаева М. «Ел иғлігіне жаралысыз ғылыммен ғылыми дәреже алу не үшін қажет»*).

Несомненно, широкая математизация знаний не у всех вызывает энтузиазм. Многие уважаемые ученые аграрники, привыкнув работать по старинке, ограничиваются лишь методологическими, хронологическими методами, известными с XVII века, а ведь сегодня XXI век – век информационных технологий. Пользование упрощенной методикой за счет сокращения эрудиции научного сотрудника ведет, в конечном счете, к оскудению науки, к приостановке ее развития

(высказывание Президента РК Назарбаева Н.А. в 15-м Послании, отказ от старых систем развития науки и ...).

В повседневной деятельности любого субъекта рынка необходимо умение принимать решения. От грамотности и компетентности принятия управлеченческих решений современным руководителем, менеджером, специалистом в условиях ограниченности производственных ресурсов зависит благополучие и процветание конкретного предприятия. Наиболее сложным и важным в смысле оптимальности является принятие решений на основе математических методов и информационных технологий. Поэтому нужны решительные действия в обеспечении **качества образования** с разработкой сопоставимых с международными требованиями критериев и методологий его достижения.

В исполнении указанных требований труд профессора Ахметова К.А. неоценим. Он еще в советское время обосновал и внедрил в Госстандарт по подготовке специальностей: "Зоотехния" и "Ветеринария" новые дисциплины: "Основы моделирования в животноводстве" и "Основы моделирования в ветеринарии", которые были признаны и внедрены в учебный процесс вузами СНГ. Благодаря настоятельным обоснованным требованиям Ахметова К.А., в настоящее время в КазНАУ во всех специальностях успешно изучаются комплекс дисциплин, посвященные применению математических методов и компьютерного моделирования в экономической, агробиологической и агроинженерной системах как основа внедрения современной информационной технологии в сельском хозяйстве Республики Казахстан.

Впервые в Республике им написаны и изданы с грифом МОН РК учебники по курсам: "Вычислительная техника и программирование", "Математические методы в менеджменте", "Финансовая математика" (в 2010 году 2-е изд., перераб., под названием "Финансовая математика в MS Excel"), "Принятие решений в агробизнесе с помощью MS Excel" (в 2010 году 2-е изд., перераб., под названием "Принятие бизнес - решений в MS Excel") и "Разработка управлеченческих решений на компьютере" на Государственном языке, а также 4 учебника в соавторстве: "Организация агробизнеса", "Математическое программирование", "Экономико-математические методы и модели" и "Эконометрика" на двух языках. Кроме того, им разработаны и изданы более 19 учебных пособий, посвященные моделированию аграрной системы в среде информационных технологий, информатике и эконометрике, которые нашли широкое применение в рыночных условиях во всех вузах РК. Он автор более 250 изданных научных и учебно-методических работ, в том числе 2 монографий, а также ряда пакетов компьютерных программ, которые находят широкое применение не только в научно-учебных процессах КазНАУ, но и в ряде вузов Республики и СНГ.

Наряду с активной педагогической деятельностью Ахметов К.А. в настоящее время плодотворно занимается и наукой – является активным соисполнителем ряда госбюджетных научных проектов (был соисполнителем более 8 тем) МСХ РК и МОН РК, выполняемых в университете по программе 042 и 046. Был научным руководителем научных тем, выполняемых по заказу Казахского НИИ экономики АПК и развития сельских территорий «Разработка методических рекомендаций по оптимальной схеме расселения сельского населения (на примере Кызылординской и Северо-Казахстанской областей) и «Разработка методики прогнозирования и моделирования развития АПК РК». Кроме того, под его руководством выполняются 3 инициативных научных работы. В 2012-2014 годы под его руководством и активным участием успешно был выполнен грантовый Проект МОН РК на тему «Производственные функции в планировании и прогнозировании сельскохозяйственного производства РК».

Ахметов К.А. активно привлекает студентов и магистрантов к выполнению НИР. Ежегодно под его руководством 2-3 студента участвуют на научных студенческих конференциях, проводимых на различных уровнях, которые занимают призовые места. (В 2006 году студентка Рысбакова М.Р. выиграла Грант ректора КазНАУ и на республиканском уровне награждалась дипломом II степени МОН РК. В 2008 году работы студентов Келжанова А.Ж., Омарова А.А. на 1-ой Республиканской студенческой конференции по математике и информатике были удостоены диплома 2-й степени и в общем командном зачете они заняли 2-е место по Республике и т.д.). Ежегодно под его руководством успешно выполняются более 3 магистерских диссертаций. Кроме того, он является научным руководителем двух докторов PhD.

Он имеет деловые и научно-творческие связи с зарубежными университетами, в частности, из штата Пенсильвания (Penn State University), города State College и Филиппинским Национальным научным центром, города Visa по совместному руководству над докторантами PhD и по проблеме компьютерного моделирования аграрной системы.

За время работы в университете Ахметов К.А. показал себя высококвалифицированным ученым и специалистом, умеющим применять современные средства информационных технологий и математические методы как в учебном процессе, так в научной работе и на производстве, трудолюбивым, дисциплинарным и исполнительным сотрудником. Он заслуженно пользуется уважением и авторитетом среди сотрудников и студентов университета, является высококвалифицированным педагогом, на высоком научно-методическом уровне читает лекционный курс. См. отзывы магистрантов КазНАУ. <http://www.kaznau.kz/> Сайт «Профессор Рейтинг»: *(Любит свой предмет, профессионально владеет экономико-математическим методом. Увлекательно объясняет значимость методов математического моделирования в аграрном бизнесе, честный, добросовестный профессор. Пожелаем каждому ППС КазНАУ быть таким, как Ахметов К.А.)*

Профессор Ахметов К. принимает активное участие в общественной жизни университета, является руководителем учебно-методического сектора по компьютеризации учебного процесса и внедрению прогрессивных технологий обучения Учебно-методического Совета университета и т.п.

Неоднократно поощрялся руководством университета, ежегодно награждался Почетной грамотой ректора КазНАУ (25 раз), был удостоен Почетной Грамоты ЦК ЛКСМ Казахстана, отмечен знаком ЦК ЛКСМ “За отличие в труде”, награждался Почетной Грамотой Президиума Верховного Совета Казахской ССР Указом от 20.10.89 г. В 1994 выдвинут на почетное звание “Заслуженный изобретатель Республики Казахстан”. В 1996, 1997, 2000 и 2005 годах награждался Почетными Грамотами Министерства образования РК, а также знаком “Отличник образования РК”. В 2010 году стал обладателем государственного гранта «Лучший преподаватель вуза – 2009 года» МОН РК. За вклад в развитие системы высшего образования и многолетний плодотворный труд в написании учебников для высших учебных заведений в 2012 г. награжден медалью имени А. Байтурсынова.

Юбиляра отличают трудолюбие, дисциплинированность, доброжелательность и уважительность в общении с коллегами. Он специалист, профессионально умеющий применять современные средства информационных технологий и математические методы в практических дела, который заслуженно пользуется большим уважением и авторитетом среди сотрудников и студентов университета.

Свое семидесятилетие К.А.Ахметов отмечает при полном достижении творческих сил в окружении семьи – супруги Айши, детей – Динмухаммеда, Газизы, Гульшара, Назиры, Ерлана, Таира и внуков – Зере, Айганым, Аиды, Темирлана, Данияра, Бауржана, Аскара, Адиета, коллег и друзей.

Профessorско-преподавательский состав КазНАУ сердечно поздравляет профессора К.А.Ахметова с 70-летним юбилеем и желает ему здоровья, благополучия и новых творческих успехов.

*Проректор по научной работе КазНАУ,
д.т.н., профессор М. К. Калиаскаров*